

Секция «Проблемы финансовых расследований и экономической безопасности»

Влияние транснациональных корпораций (ТНК) на экономическую безопасность России

Научный руководитель – Кузовлева Нина Федоровна

Казаков Никита Андреевич

Студент (специалист)

Московский технологический университет, Институт комплексной безопасности и специального приборостроения, Кафедра «Экономическая безопасность», Москва, Россия
E-mail: kvzvkovn@gmail.com

В последнее время внутри каждой страны всё более важной становится деятельность транснациональных корпораций (ТНК). Подавляющее большинство международных компаний находится в таких местах, как Москва или Санкт-Петербург. Эти регионы оснащены развитой инфраструктурой, как финансовой, так и промышленной.

В РФ сегодня уже сформирован сектор иностранных по структуре собственности организаций. Это акционерные общества, а также дочерние компании (преобладающий пакет акций которых является собственностью нерезидентов). Важно отметить, что этот сектор продолжает увеличиваться [3]. Рассматривая период до 2015 г, когда экономика нашей страны была на стабильном уровне, что важно для этого исследования, можно сделать вывод, что импорт капитала в РФ вырос, а тенденции этого роста положительны. По данным Федеральной службы государственной статистики, в 2014 г. объем накопленного иностранного капитала в экономике РФ равнялся 384,1 млрд долл., что существенно превышает тот же показатель, установленный годом ранее. Помимо этого, в 2014 г. размер инвестиций иностранного капитала равнялся 194 млрд долл., что, опять же, больше по сравнению с 2013 г. Сегодня наша экономика - это быстрорастущий рынок, что, конечно же, делает возможным дальнейший рост инвестиций. [6].

Рассматривая на примере деятельность таких компаний, как «Ikea», «MacDonalds», «Zaga» и др., можно сделать вывод, что их влияние на потребителя в нашей стране весьма велико. И хотя товары этих компаний производятся непосредственно у нас в стране, сами технологии производства приходят из-за рубежа. Ведущие ТНК России в основном ведут свою деятельность на основе природного ресурса (нефть, газ, металлы и др). В других же отраслях наши ведущие корпорации проигрывают зарубежным. Развитие внутреннего производства и импортозамещение могут изменить ситуацию, но в очном противостоянии сегодня наш товар является менее популярным на внутреннем рынке, уступая чаще всего по соотношению цена-качество (пример: "Iphone"/"Samsung" против "YotaPhone"). Да и многие начинающие предприниматели сегодня предпочитают приобрести франшизу иностранной компании и развивать ее (тот же "MacDonalds", как очевидный пример), чем придумать и развивать что-то новое. Около 43% франчайзеров заняты в сфере розничной торговли, 35% — в сфере услуг, 15% — в общественном питании и еще 7% приходится на франшизы в сфере производства. В основном франшизы иностранных ТНК, что очевидно, пользуются успехом в тех сферах, которые в нашей стране развиты меньше всего. Хотя, нужно отдать должное, за последние годы в новых отраслях услуг, наши предприниматели создают собственные успешные проекты. Такими, например, являются развивающиеся сети анти-кафе, идея которых хоть и заимствована, но развивается в нашей стране за счет своих сил и технологий ("Jeffrey's Coffee"-пример).

Вообще говоря, результат деятельности транснациональных компаний в РФ нельзя оценить однозначно. С одной стороны, они снабжают нас технологиями, которых у нас

нет, делают доступными те рынки, что были раньше недоступны из-за невысокой ликвидности продукта, выпускаемого отечественным производителем, а также содействуют появлению новых рабочих мест, расширению притока капитала, экспортированию. Иностранные инвестиции поступают в нашу страну в виде новых информационных технологий, разработок, оборудования нового поколения, отличающихся качеством уровня более высокого, нежели отечественные, и производительностью что оказывает значимое влияние на развитие национальной экономики. Кроме того, необходимо добавить, что инвестиции иностранного капитала содействуют ускорению создания новых производств.

С другой стороны, деятельность иностранных ТНК в нашей стране нередко приводит к негативным последствиям: банкротству отечественных производителей, которые банально не выдерживают конкуренцию, вытеснению национальных инвесторов, ухудшению торгового баланса, нарушению экологических стандартов и др., что подрывает экономическую безопасность России.

Необходимо обратить внимание на тот факт, что транснациональные корпорации, не смотря на ужесточение налогового законодательства на международном уровне в целях сокращения инвестиционных потоков через оффшорные финансовые центры, продолжают переводить доходы (прибыль) в юрисдикции с низким налоговым режимом вне зависимости от того, где эти доходы были заработаны. По данным Конференции ООН по торговле и развитию (ЮНКТАД) экономия на издержках только за счет уклонения от уплаты налогов составила 200 млрд долл. США в 2015 году. Кроме того, в последнее время снизить налоговое бремя в большей мере стремятся компании из развивающихся стран, в том числе и из России. По данным ЮНКТАД в 2010-2014 г.г. на их долю приходилось 65% инвестиционных потоков в такие оффшорные центры как Британские Виргинские и Каймановы острова[5].

В заключение можно сделать вывод, что проникновение иностранных транснациональных корпораций в Россию в большей мере может быть выгодным самим ТНК, чем нашей экономике, поскольку Россия в нынешних реалиях больше является площадкой для влияния внешних предприятий, нежели местом, где собственный продукт находит самореализацию и вызывает интерес потребителя.

Источники и литература

- 1) Федеральным законом «Об инвестиционной деятельности в Российской Федерации, осуществляемой в форме капитальных вложений» № 39-ФЗ от 25.02.1999 г. (с изменениями, внесенными Федеральным законом от 3 июля 2016 года N 369-ФЗ).
- 2) Мовсесян А.Г. Транснационализация в мировой экономике. Учебное пособие. М.: Финансовая академия при Правительстве РФ. 2001.
- 3) Сенчук Н.И. Об иностранном секторе в российской экономике // Финансы и кредит. 2009. № 1.
- 4) <http://www.gks.ru> (Федеральная служба государственной статистики России).
- 5) <http://www.vedomosti.ru/economics/articles/2016/05/04/639950-zarabativayut-bermudah-bolshe-kitae>
- 6) <http://cyberleninka.ru/article/n/investitsionnaya-deyatelnost-inostrannyh-tnk-v-rossii>.